

• 护理研究 •

精细化护理管理用于消毒供应中心手术器械消毒灭菌中的效果研究

张亚丽

酒泉市第二人民医院 甘肃酒泉 735000

[摘要]目的 探讨精细化护理管理用于消毒供应中心手术器械消毒灭菌中的效果。方法 选取时间开始于 2023 年 3 月，结束于 2024 年 3 月，共 400 包手术器械为调查对象。以硬币投掷法进行随机化分组，对照组（200 包）常规管理，观察组（200 包）精细化护理管理，分组探究干预的效果。结果 观察组手术器械的管理质量评分更高，结果比较 $P < 0.05$ 。结论 实施精细化护理管理，对消毒供应中心手术器械管理进行优化，能够有效提升管理的质量，有助于提高医疗服务的安全性和可靠性。

[关键词]精细化护理管理；消毒供应中心；手术器械；消毒灭菌

[中图分类号] R473 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2024) 09-144-02

消毒供应中心肩负的消毒灭菌工作，与医院工作质量之间存在着极为紧密的关联，一旦消毒灭菌工作未能达到应有的标准，医院内部病菌滋生的情况就会显著增加，交叉感染的风险也会迅猛攀升^[1]。由于手术本身是一种极为精细、对环境要求近乎苛刻的医疗操作，在手术进行期间，患者的身体处于极度脆弱的状态，任何病菌的侵入都可能引发极为严重的术后感染，进而导致手术失败，而消毒供应中心所提供的经过严格消毒灭菌处理的医疗器械、设备以及营造的无菌环境，可有效减少手术感染风险情况的发生，所以，强化对消毒供应中心的管理已成为了医院管理工作中的一项核心任务。相比传统管理模式，精细化护理管理模式更加关注细节之处，追求精确性，并且涵盖全面性。此次研究针对精细化护理管理的效果展开分析，总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取时间开始于 2023 年 3 月，结束于 2024 年 3 月，共 400 包手术器械为调查对象。以硬币投掷法进行随机化分组，对照组（200 包）、观察组（200 包）包含钳器、手术剪、手术刀柄以及镊子，2 组医疗器具的数量对比 $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组常规管理，观察组精细化护理管理：（1）人员培训：针对消毒供应室的工作人员需加强消毒灭菌知识培训，对各种消毒灭菌方法的原理、适用范围、操作流程等的深入学习；对人员进行分工明确、各司其职。（2）器械管理流程：在接收手术器械时，要仔细地核对器械的数量，确保一件不少，同时对器械的种类也要认真核对，防止出现器械混淆的情况，全面检查器械的完整性，查看是否有损坏、变形或者零部件缺失等问题；清洗环节要根据器械的材质、结构以及污染程度等因素，选择合适的清洗方法，针对不同的器械还有特殊的清洗要点；消毒环节应正确选择消毒剂，不同的器械可能需要不同类型的消毒剂，要根据器械的材质兼容性以及消毒的目标微生物等因素进行考量；在检查与包装环节，工作人员要严格检查器械的清洁度，不能有任何污渍残留，还要检查器械的功能是否完好，正确选择包装材料，要选择符合无菌要求、具有良好的阻隔性能的材料，以防止外界微生物的污染，在包装过程中，要确保包装的密封性，防止空气和微生物进入，

同时包装标识要完整，清晰地标明器械的名称、规格、灭菌日期、有效期等信息，以便于识别和管理。灭菌环节应根据器械的类型选择合适的灭菌方式，在灭菌过程中，要确保灭菌设备正常运行；发放环节需要严格核对发放信息，包括器械的名称、规格、数量等，确保发放的器械与需求完全一致，并要确保器械在有效期内发放。（3）环境管理：去污区应保持高度的清洁，每天工作结束后，需对地面、台面等进行彻底的清洁，使用含氯消毒剂进行擦拭，以去除可能残留的污渍和微生物，对于器械清洗设备表面，也要进行细致的清洁，防止污垢堆积影响清洗效果，检查包装及灭菌区，要维持洁净的空气环境，空气净化系统需定期维护，确保空气质量符合标准，无菌物品存放区要定期消毒，防止尘埃和微生物污染已灭菌的手术器械。采用动态空气消毒机对各个区域进行持续消毒，去污区和检查包装区每天至少消毒 4 小时，无菌物品存放区每天消毒 2-3 小时，定期进行空气培养，监测空气质量。物表消毒方面，除了日常的清洁擦拭外，每周至少进行一次全面的物表消毒，对于高频接触的物表，每天要用 75% 酒精进行擦拭消毒。（4）设备管理：对于清洗消毒设备，每天要检查其运行状况，定期清理清洗机内部的水垢和污垢，更换清洗液和润滑剂，确保设备正常运行；灭菌设备在每次使用前要检查密封门、安全阀等部件，使用后要对设备内部进行干燥处理，防止生锈；包装设备要定期清洁刀头和加热条，调整封口的温度和压力，保证包装的密封性。

1.3 观察指标

采用自制的调查问卷评估手术器械的管理质量

1.4 统计学方法

数据处理以 SPSS 27.0 软件完成，计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 统一， T 值校验；计数资料以 $(n, \%)$ 统一， χ^2 值校验；数据差异存在意义表示为 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 手术器械的管理质量

如表 1 所示：观察组手术器械的管理质量评分更高，结果比较 $P < 0.05$ 。

3 讨论

消毒供应中心在医院的医疗工作中占据着极为重要的地位
(下转第 147 页)

表 2 自我管理能力比较

组别	例数	自我管理能力评分
对照组	30	68.53±3.85
观察组	30	80.28±4.54
T		10.8115
P		0.0000

3 讨论

本研究结果显示，实施全程健康教育模式的观察组患者在血糖控制和自我管理能力方面均优于对照组。这表明全程健康教育模式在糖尿病护理管理中具有显著的积极作用。首先，全程健康教育模式通过入院时、住院期间、出院时及出院后的持续健康教育，使患者对糖尿病有了更全面、深入地了解。患者能够更好地掌握糖尿病的基本知识、自我管理方法以及药物治疗的相关知识，从而在日常生活中更加积极主动地进行自我管理。其次，全程健康教育模式注重个性化指导，根据患者的具体情况制定个性化的饮食和运动计划，使患者能够更好地适应治疗方案，提高治疗效果^[5]。同时，关注患者的心理状态，及时给予心理支持和安慰，有助于缓解患者的心理压力，提高其治疗依从性。此外，全程健康教育模式通过出院后随访和定期组织健康教育讲座，持续关注患者的病

情变化和自我管理情况，及时给予指导和建议，有助于患者在出院后继续保持良好的自我管理习惯，减少并发症的发生。

综上所述，全程健康教育模式能够显著提高糖尿病患者的血糖控制水平和自我管理能力，对改善患者的长期预后具有重要意义。

[参考文献]

[1] 赵新玲, 迟婷婷, 江元娜. 探讨全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的应用效果 [J]. 中华养生保健, 2023, 41(18):137-139.

[2] 窦政艳. 糖尿病护理管理中应用全程健康教育模式的效果 [J]. 名医, 2023, (08):81-83.

[3] 区泳燕, 唐婉璋, 萧洛瑶. 糖尿病护理管理中全程健康教育模式的应用及对生活质量的影响 [J]. 名医, 2023, (02):123-125.

[4] 陈春娣. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(35):187-189.

[5] 康秋凤, 郭海燕, 陈金碰. 分析全程健康教育模式在糖尿病护理干预中的效果 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 25(21):125-127+131.

(上接第 144 页)

位，其对手术器械的消毒灭菌工作更是直接关系到手术的安全性和患者的健康^[2]。传统的消毒灭菌工作流程有着一套既定的模式，对手术器械缺乏细致的分类，而消毒不彻底的情况也时有发生，增加了患者在手术过程中发生感染的风险。精细化护理是一种以精确、细致、深入为特点的护理理念，强调在每一个护理环节都做到精心规划、精确执行，注重细节的把控，致力于将护理工作做到极致。在消毒供应中心手术器械消毒灭菌工作中，开展精细化护理管理，基于对每个流程的详细分析和精准把握，对手术器械消毒、灭菌、包装等各个流程精心制定相应的管理计划，在实际操作过程中，严格依据操作标准以及规范来进行手术器械的清洗、包装以及存放等工作，能够显著提升手术器械清洁的合格率，进而从整体上提高管理质量^[3]。

综上所述，实施精细化护理管理，对消毒供应中心手术器械管理进行优化，能够有效提升管理的质量，有助于提高

医疗服务的安全性和可靠性。

[参考文献]

[1] 许宏兰, 吴杰. 消毒供应室骨科外来手术器械与植入物一体化护理管理的研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2024, 15(16):154-157.

[2] 余剑英, 林建英. 优质护理在消毒供应中心手术器械管理中的应用 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2024, 41(04):486-487.

[3] 刘雪丽, 范玲. 优质护理管理应用于消毒供应中心手术器械消毒灭菌管理中的效果分析 [J]. 中国社区医师, 2024, 40(15):152-154.

表 1 对比两组手术器械的管理质量 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	清洗	灭菌	包装
对照组	200	8.04±0.75	7.88±0.18	7.48±0.97
观察组	200	9.24±0.31	8.52±0.43	9.04±0.34
t		20.9115	19.4162	21.4637
P		0.0000	0.0000	0.0000

(上接第 145 页)

通过专业护理人员的指导，从而保障患者居家自护的有效性及安全性，并且帮助患者强化治疗信念，改善丧失信心等情绪问题，增强其治疗依从性。从本次研究结果来看，探究组自我管理能力评分更高，患者满意度（96.15%）相较于对照组（80.77%）更高，($P<0.05$)。

综上所述，对于接受腹膜透析治疗的肾病综合征伴急性肾损伤患者，实施延续护理可以显著增强患者的自我管理能力，从而赢得更多患者的积极反馈，值得推广。

[参考文献]

[1] 王秀梅, 张秀梅. 延续性护理在肾病综合征患儿治疗中的应用探索 [J]. 中外医疗, 2022, 40 (07)

[2] 张清秀, 吴小青, 黄志双等. 腹膜透析治疗肾病综合征伴急性肾损伤患者的延伸护理分析 [J]. 中国实用医药, 2022, 12 (11)

[3] 李宁华. 延续性护理应用于小儿肾病综合征合并急性肾损伤的临床效果 [J]. 实用临床医学, 2023, 20 (09)

[4] 赖爱军. 延续护理对自动腹膜透析治疗急性左心衰伴急性肾损伤患者的效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2023, 13 (17)

[5] 刘文娟. 腹膜透析治疗肾病综合征伴急性肾损伤病人采取延续护理干预的应用研究 [J]. 首都食品与医药, 2021, 26 (17) : 105.